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PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE (P.S.R.)

DELLA CALABRIA 2007 – 2013

Misura 313 – Tutela e riqualificazione del patrimonio rurale -  Asse IV – Approccio Leader – Misura 413 – Qualità della vita e diversificazione dell’economia rurale

PIANO DI SVILUPPO LOCALE (P.S.L.) “Terrae Nostrae”
	03
	                  Progetto Archivio dei Saperi


Il Gal Serre Calabresi Alta Locride intende realizzare una pubblicazione atta a promuovere e far conoscere la grande tradizione artigianale che  contraddistingue  il comprensorio del Gal.

La valorizzazione delle specificità locali è dunque la finalità della pubblicazione che si intende realizzare per avviare un percorso di conoscenza e promozione, per contribuire al processo di sviluppo socio-economico attraverso il recupero e la valorizzazione delle specificità artigianali, integrate con quelle paesaggistiche e storico-culturali. Si vuole considerare il recupero e la valorizzazione dei saperi tradizionali non solo come elemento fondamentale per il mantenimento dell’identità culturale di un popolo ma anche e soprattutto come strumento strategico di sviluppo socio-economico delle aree territoriali destinatarie dell’intervento.
A tal fine, lo scrivente GAL, in attuazione del P.S.L. Terrae Nostrae, intende realizzare una pubblicazione per la promozione del territorio e delle produzioni dell’area delle Serre Calabresi e dell’Alta Locride con le seguenti caratteristiche:

Caratteristiche Pubblicazione: 
· 64 pp (32 facciate fronte/retro) in quadricomia su carta patinata di 130 gr. Un 15% della pubblicazione è costituito da testi il restante da materiale fotografico.
· Copertina 250 grammi plastificata in quadricomia
· Formato chiuso A/4 (21 x 29,7)

·  Allestimento brossurata
· Quantità: 5.000 pezzi
· Progettazione e Ideazione grafica, supporto editoriale, codice ISBN, correzione bozze:   a cura della ditta aggiudicatrice

· foto: a cura del committente
· Contenuti: a cura del committente.
· Tempi di consegna: entro il 31 ottobre p.v.

REQUISITI DI PARTECIPAZIONE 
Possono partecipare alla presente gara le case editrici che dichiarino, che negli ultimi tre anni, ovvero nel più breve periodo dall’avvio della propria attività, siano state editrici di prodotti editoriali simili a quelli oggetto del presente bando.
CRITERI DI AGGIUDICAZIONE 
Al massimo ribasso. Prezzo a base d’asta per n. 5000 copie € 11.500,00 (comprensive di iva) .
Modalità e termini di presentazione delle domande

Le ditte interessate sono invitate a presentare la loro migliore offerta per la realizzazione della pubblicazione sopra descritta  entro le ore 10:00 del 5 ottobre p.v. esclusivamente per posta elettronica certificata all’indirizzo PEC dello scrivente gal: galserrecalabresialtalocride@pec.it . Per il rispetto del termine indicato farà fede la data e l’ora di invio della PEC.  L’oggetto della mail dovrà essere  “BANDO DI GARA PER L’AFFIDAMENTO DEL PROGETTO GRAFICO-EDITORIALE DELLA PUBBLICAZIONE – Archivio dei Saperi - DEL TERRITORIO DEL GAL SERRE CALABRESI ALTA LOCRIDE”
Le offerte presentate con modalità diverse da quella indicata o inviate dopo il termine sopra indicato non saranno prese in considerazione. 

La fornitura sarà aggiudicata all’offerta economicamente più vantaggiosa.

Chiaravalle C.le, 21 settembre 2015 





      Il Presidente

                  Ing. Renato Puntieri
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ATTESTATO
Al termine delle 250 ore formative, gli allievi saranno sottoposti a esame finale per il conseguimento di
apposito attestato di frequenza riconosciuto a livello curopeo.

Ulterior informazioni possono essere richicste alle sopradette segreteric.

11 Direttore del corso
Arch. Vitaliano Tolomeo
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