DISTRETTO DEL BIOLOGICO  
del PARCO NATURALE REGIONALE DELLE SERRE

Bozza delibera di Giunta per l’adesione delle Istituzioni


Oggetto: Adesione all’Accordo di Partenariato per il riconoscimento del Distretto del Biologico del Parco Naturale Regionale delle Serre e territori limitrofi – Soggetto Proponente Ente Parco Regionale delle Serre.


Premesso che 
· il Dipartimento Agricoltura e Risorse Agroalimentari della Regione Calabria, ha pubblicato la Manifestazione di Interesse per il riconoscimento dei “Distretti del Cibo” in Calabria, a seguito della DGR n. 282, del 28 settembre 2020, recante “Presa d'atto nuova normativa sui Distretti del Cibo, art. 13 D.Lgs n. 228/2001, così come sostituito dalla legge 27 dicembre 2017, n. 205 art.1, Comma 499 - Disposizioni attuative per il riconoscimento dei Distretti del Cibo in Calabria”;
· il riconoscimento regionale e la conseguente operatività del Distretto del Biologico potranno contribuire allo sviluppo socio-economico del territorio, attraverso il miglioramento della fruibilità delle risorse agroalimentari, ambientali, artigianali, commerciali, imprenditoriali, turistiche e storiche dell’area del Parco Regionale delle Serre che copre un’area interprovinciale a cavallo tra le province di Vibo Valentia, Catanzaro e Reggio Calabria;
· il Distretto del Biologico candidato, per essere riconosciuto, deve costituirsi mediante sottoscrizione dell’Accordo di Distretto, così come indicato all’art. 3 della D.G.R. n° 282/2020; 
· il Parco Naturale Regionale delle Serre ha costituito il Comitato promotore in data 22 aprile 2021, avviando la fase di costituzione del partenariato pubblico-privato e finalizzata a sottoscrivere l’Accordo di Distretto;

Considerato che
· con proprio atto deliberativo, si intende aderire e sottoscrivere l'Accordo di Partenariato, denominato "Distretto del Biologico del Parco Naturale Regionale delle Serre”, individuando come "Soggetto Proponente" l’Ente Parco Naturale Regionale delle Serre, con sede legale in via Santa Rosellina n. 2, 89822 in Serra San Bruno (VV), pec: protocollo@pec.parcodelleserre.it;
· il costituendo partenariato si propone di presentare alla Regione Calabria, per come previsto dalla DGR n. 282 del 28 settembre 2020 e successivo avviso pubblico, la candidatura per la costituzione del Distretto del Biologico del Parco delle Serre e dei territori limitrofi, per come sopra denominato, come strumento di integrazione delle politiche di sviluppo territoriale e agricolo con le politiche per l'ambiente e la tutela della biodiversità;
· ogni Ente, pubblico o privato, aderente al partenariato, oltre al rappresentante legale, indica, con la delibera di adesione, la persona abilitata alla firma dell'Accordo stesso, per come previsto dall'allegato 2 "Accordo di distretto e proposta del piano delle attività";



Tutto ciò premesso e considerato, all’unanimità, il CdA


DELIBERA

1. di aderire all’Accordo di Partenariato per la costituzione del Distretto del Biologico del Parco Regionale delle Serre, avente come Soggetto Proponente l’Ente Parco Regionale delle Serre, incaricato di svolgere gli adempimenti per la produzione dell’istanza di riconoscimento di Distretto presso gli uffici della Regione Calabria, come previsto dalla Manifestazione di Interesse; 
2. di demandare al Commissario, quale legale rappresentante dell’Ente, la sottoscrizione degli atti che dovessero rendersi necessari od opportuni per l’individuazione ed il riconoscimento del Distretto del Biologico del Parco Naturale Regionale delle Serre.
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