DELIBERAZIONE GIUNTA COMUNALE

[bookmark: _gjdgxs]Oggetto: Adesione al partenariato promosso dal GAL SERRE CALABRESI per l’elaborazione della Strategia di Sviluppo Locale a valere sugli interventi SRG05 e SRG06 del Piano strategico della Pac 2023-2027 e del Complemento di programmazione per lo sviluppo rurale (CSR) della Regione Calabria, di cui al D.D. n. 12555 del 07/09/2023 di approvazione dell’Avviso Pubblico Intervento Leader.

PREMESSO CHE:
· la Regione Calabria con decreto del Dirigente Generale del Dipartimento Agricoltura n. 12555 del 07/09/2023 ha approvato l’Avviso Pubblico: ”Intervento Leader – Supporto preparatorio SRG05” e Attuazione strategie di sviluppo locale SRG06 – Programma Strategico della PAC 2023/2027”;
· il suddetto Avviso attiva i seguenti interventi del Piano strategico della PAC 2023-2027 relativi al Leader:
a) SRG05 “Supporto preparatorio LEADER - Sostegno alla preparazione delle strategie di sviluppo rurale”
b) SRG06 “LEADER - Attuazione strategie di sviluppo locale”
· anche nella programmazione 2023-2027 come nelle precedenti Leader rappresenta il principale strumento per sostenere lo sviluppo locale delle zone rurali.
· lo sviluppo locale di tipo partecipativo, come normato dal Reg. (UE) 2021/2115 Articolo 77 e Reg. (UE) 2021/1060 Artt. 31-34 come recepiti nel PSP e nel CSR assume un ruolo strategico nel favorire la vitalità delle zone rurali e contrastare fenomeni di spopolamento, povertà e degrado ambientale ed è attuato dai Gruppi di Azione Locale (GAL) attraverso la definizione di Strategie di Sviluppo Locale (SSL) e dei relativi Piani di Azione locale (PdA).
· il programma Leader è attuato attraverso strategie territoriali di sviluppo locale (SSL) integrate e multisettoriali, intese come un insieme coerente di operazioni che tiene conto dei bisogni e delle potenzialità locali e comprendente elementi innovativi nel contesto locale, attività di creazione di reti e, se del caso, di cooperazione.
· il programma Leader attuato dai Gal punta specificatamente all’Obiettivo Specifico 8 la cui finalità principale è quella di innalzare il livello della qualità della vita nelle aree rurali attraverso il miglioramento dei processi di inclusione sociale, della qualità e dell'accessibilità delle infrastrutture e dei servizi, anche digitali, alla popolazione ed alle imprese, in modo da porre un freno allo spopolamento e sostenere l'imprenditorialità, anche rafforzando il tessuto sociale.
DATO ATTO CHE il suddetto Avviso:
· è rivolto ai GAL già costituiti e/o a nuovi partenariati locali;
· ciascun partenariato/GAL individua un’unica Strategia di Sviluppo Locale (SSL) che dovrà riguardare tutti i territori comunali eleggibili per la specifica Area territoriale individuata dalla Regione Calabria
· sono confermate le 13 aree territoriali della Regione Calabria con esperienza Leader nel PSR 2014-2022;
CONSIDERATO CHE
· [bookmark: _tyjcwt]Nell’attuale periodo di programmazione 2014/2022 il territorio dell’area Serre Calabresi è beneficiario della misura 19 - approccio Leader, CLLD del Psr Calabria 2014/2022, attraverso l’attuazione del Piano di Azione Locale “SPES Strategie per restare”, approvato e finanziato dalla Regione Calabria ed attuato dal GAL Serre Calabresi;
· [bookmark: _3dy6vkm]Il Gal Serre Calabresi, quale soggetto responsabile dell’attuazione del Piano di azione locale nella logica della continuità, ha avviato un’azione di animazione e concertazione tra gli attori pubblici e privati del territorio, finalizzato alla presentazione di una strategia di sviluppo locale in attuazione degli interventi SRG 05 e SRG06 del Piano strategico della Pac 2023-2027 e del Complemento di programmazione per lo sviluppo rurale (CSR) della Regione Calabria:
· l’intero territorio di questo Comune rientra all’interno delle aree eleggibili Leader 2023-2027 (Allegato 5 – Area Eleggibile n. 10 dell’Avviso Pubblico sopra citato) ed è interessato, attraverso gli obiettivi leader, a contribuire attivamente al percorso di sviluppo locale del proprio territorio comunale;
· Il Gal Serre Calabresi Scarl ha attivato le procedure per dare vita ad un partenariato attivo per programmare secondo le politiche bottom-up la Strategia di sviluppo locale Leader 2023-2027; 
CONSIDERATO che 
· il termine ultimo per la presentazione della SSL e del PdA a valere sull’avviso pubblico di cui in oggetto è fissato al 31 ottobre 2023;
· il GAL Serre Calabresi ha una consolidata e positiva esperienza nella definizione ed attuazione di strategie e progetti di sviluppo locale.
RITENUTO: 
· che assume importanza rilevante per lo sviluppo sociale ed economico del territorio proseguire nelle azioni e negli interventi di sostegno alla ruralità come avviato ed attuato con il PAL SPES 2014-2022 e con gli altri strumenti di sviluppo locale progettati ed attuati dal GAL Serre Calabresi nell’attuale e nelle precedenti programmazioni, attraverso la predisposizione del nuovo Piano di Azione locale (PdA) per il periodo di programmazione Leader 2023-2027;
· opportuno aderire al partenariato promosso dal GAL Serre Calabresi per l’ elaborazione della Strategia Sviluppo Locale LEADER (SSL) dell’area eleggibile n. 10 a valere sugli interventi SRG05 e SRG06 del Piano strategico della Pac 2023-2027 e del Complemento di programmazione per lo sviluppo rurale (CSR) della Regione Calabria;
VISTO l’Avviso Pubblico ad oggetto “Intervento Leader – Supporto preparatorio SRG05” e “Attuazione strategie di sviluppo locale SRG06 – Programma Strategico della PAC 2023/2027”, approvato con decreto del Dirigente Generale del Dipartimento Agricoltura della Regione Calabria n. 12555 del 07/09/2023;
VISTO il vigente Statuto Comunale;
VISTO il D.lgs 18 agosto 2000, n.267;
Ritenuta la propria competenza ai sensi dell'art.48, comma 1 del D.lgs 267/2000 T.U. degli Enti Locali;
VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica, reso ai sensi dell’art.49 del D.lgs n.267/20000, dal responsabile del servizio interessato;
Con voti favorevoli unanimi legalmente resi;
DELIBERA
1.	di dare atto che le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;
2. di aderire al partenariato promosso dal GAL Serre Calabresi Scarl, con sede legale in Contrada Foresta, Chiaravalle C.le (CZ) - partita iva e codice fiscale 02127850796 per l’elaborazione della Strategia di Sviluppo Locale, a valere sugli interventi SRG05 e SRG06 del Piano strategico della Pac 2023-2027 e del Complemento di programmazione per lo sviluppo rurale (CSR) della Regione Calabria;
3.	di dare atto che questa Amministrazione Comunale aderisce solo ed esclusivamente alla Strategia di Sviluppo Locale Leader 2023-2027 promossa dal GAL Serre Calabresi; 
4. di riconoscere il GAL Serre Calabresi Scarl, quale soggetto responsabile per la redazione, presentazione e gestione del Piano di Azione Locale (PdA) nell’ambito degli interventi SRG05 e SRG06 della programmazione Leader 2023-2027, in coerenza con il Complemento di programmazione per lo sviluppo rurale (Csr) della Regione Calabria, con il Piano Strategico Nazionale PAC 2023-2027 e con i Regolamenti Comunitari;
[bookmark: _GoBack]5.	di dare atto che non è previsto alcun onere a carico del bilancio comunale per la Strategia Sviluppo Locale LEADER (SSL) e il relativo Piano di Azione locale (PdA) su menzionati;
6. di dare mandato al Sindaco e/o suo delegato al compimento di ogni atto propedeutico, necessario e conseguente alla presente deliberazione e alla partecipazione a tutte le attività di selezione dei GAL, redazione ed attuazione dei PAL/CLLD e di tutte le Misure in esso previste, ivi incluse le azioni di cooperazione interterritoriale e transnazionale;
7. di impegnarsi a mettere a disposizione strutture e personale dell’Ente per attività di informazione territoriale in merito alle opportunità offerte dal programma; 
8. di trasmettere la presente deliberazione al Gal Serre Calabresi;

Con separata votazione favorevole unanime, il presente provvedimento viene dichiarato immediatamente esecutivo ai sensi e per gli effetti dell’art.134 comma 4, del D.lgs 18 agosto 2000 n.267.

